

# “只有把钱还完了，我心里才踏实”



二人含辛茹苦将儿子抚养成人。谁知厄运再次降临，18岁的儿子却被查出患有急性白血病，不到1年就离开了人世。为了给儿子治病，唐开容不仅倾家荡产，还欠下了3000元钱的欠债。“女儿走了，儿子也走了，那时当真死的心都有了。丈夫安慰我鼓励我，后面慢慢想通了，得好好活着，把好心人借给我们的钱都还了”。想起当年，唐开容眼含热泪地告诉记者。

唐开容夫妇便从此走上了漫漫还债路……为了还债，唐开容夫妇吃苦耐劳样样都干，虽然赚的都是小钱，但他们懂得积少成多的道理。眼看着好日子就要来了，命运却再次将唐开容好不容易愈合的伤口拉扯开。1998年，丈夫周友中风导致偏瘫，为筹集医药费，唐开容自己留在江苏挣钱，将丈夫送回四川由专人照顾，每月几乎全数工资都寄回给丈夫治病。

由于文周友病情日渐恶化，2008年唐开容返川照顾丈夫。地震后，两位老人在政府的组织下住进了界牌镇敬老院，体谅到他们的困难，“债主”们对还钱的事只字未提。在敬老院，唐开容帮忙清洗衣物、被褥，空闲时间照顾丈夫，直到2011年丈夫去世。

面对治疗丈夫欠下的9万余元巨额债务，64岁的唐开容作出了让周围人都很吃惊的决定：搬出敬老院，打工还债。这个想法受到敬老院负责人李长春的反对和阻拦，但唐开容十分执拗，“我们家遇到困难，得到了很多好心人的帮助。人要学会感恩，人家那么放心地把钱借给我，知道我困难，从来没有问我要，我不能把诚信丢了呀。我现在还有一双手，还能动。剩下的钱我争取两年内还清，这样就算我死了也能闭眼了。只要坚持，债总能还完。”

因年龄太大，外出找工作的唐开容

四处碰壁。最终，她在绵阳高新区一家商务酒店找了份保洁的工作。老板和同事知道老人的事迹后对她非常敬佩，给她安排了相对轻松的活儿。几年来，唐开容每天的饭菜几乎都是馒头和咸菜，没买过一件新衣服，最值钱的东西便是家里那床厚实的棉被了。她一发工资，就拿出大部分来还账，只留下两三百元作日常开销。几年下来，她已经还债3万余元。

多年来，唐开容每借一笔钱都会记在本子上，总是害怕漏掉任何一笔。她说：“不管钱多钱少，不能忘了别人的恩情，不能负了别人的信任”。如今68岁的唐开容年事已高，要还清余下的钱款有些力不从心，但她仍然坚持诚信为本，有一分就还一分，“我手脚都不灵活了，重东西也拎不动了。但只要还有一口气，我就会努力挣钱。只有把欠的钱还完了，我心里才踏实”。

## 全国建筑信息模型大赛 西科大学子斩获一等奖

本报讯(刘芳池 记者 文字)记者从西南科技大学获悉，在刚刚结束的“2017全国高等院校建筑软件技能认证大赛-BIM算量大赛”中，西科大“造就辉煌”团队从全国293所高校、376个团队中脱颖而出，荣获本科组全国一等奖。

本次比赛中，西科大工程造价1403班兰杨同学从全国参赛的10024名同学中突出重围，获得土建专项全国第1名；林雪同学获得土建专项四川省第3名。参赛的32名同学全部获得广联达BIM土建算量软件、广联达BIM钢筋算量软件熟练级认证资格。

据了解，近年来，为适应就业市场的变化，鼓励学生学习和深入了解BIM(建筑信息模型)技术，西科大工程管理学院指导学生成成了BIM协会。学院与协会积极组织学生参加校内外各级各类比赛，积极探索建筑信息化时代人才培养模式，成效显著。

2015年以来，该校共有60多人次在Bentley国际大学生设计大赛、“斯维尔杯”全国BIM应用技能大赛、“广联达杯”全国高校BIM算量软件技能大赛、BIM施工管理沙盘及软件应用大赛等国际国内比赛中多次获得好成绩。

## 全国职业院校技能大赛 绵阳职院选手揽获二等奖

本报讯(记者 谢艳)绵阳职业技术学院日前参加在广西南宁举办的2017年全国职业院校技能大赛西餐宴会服务比赛，荣获全国二等奖。

记者从市旅发委了解到，绵阳职业技术学院经过层层遴选，以省级预赛第一名的成绩，代表四川省参加全国决赛。决赛以西餐宴会服务为主，调酒服务为辅，涵盖西餐宴会摆台、台面创意设计、餐巾折花、调酒、西餐服务、西餐服务英语运用以及西餐服务知识问答等，分为西餐宴会摆台、英语台面主题介绍及知识问答、西餐服务、鸡尾酒调制四个部分，重点比

拼选手们操作技能水平以及操作过程中的职业礼仪与职业规范。我市选手与来自全国66所高等院校的80位顶尖选手同台竞技。他们不畏强手、努力拼搏，最终荣获西餐宴会服务赛项全国二等奖，荣获西餐英语服务分赛项全国第一名。

据市旅游协会教育分会有关负责人介绍，全国职业院校技能大赛是目前专业覆盖面最广、参赛选手最多、社会影响最大、联合主办单位最全的国家级职业院校学生技能赛事，西餐宴会服务赛项一直是该专业领域最高水准的比拼。

## 使用无线通讯设备作弊 男子被禁考驾照一年

本报讯(李敏 冯见记者 彭雪)为了拿到驾照，竟用技术手段作弊，考生被监考民警逮了个现行。梓潼交警大队车管所民警近日在科目一考试中查获一起考生利用无线通讯设备作弊行为。

5月31日上午10时许，梓潼大队车管所驾考民警在汽车科目一考试监考时，发现驾驶人周某某在答题中神态异常，眼神不时瞟着考

试员，时而侧耳聆听，时而身体前倾后仰，形迹十分可疑。监考民警随即将该驾驶人带出考场，并在其身上查获微型无线信号接收器和放在耳朵内的一枚米粒耳麦。经调查、询问，周某某对考试作弊的事实供认不讳。

依据相关法律法规，周某某被取消考试资格，一年内不得再次申领机动车驾驶证。其他违法行为移交县公安局做进一步处理。

## 我市查处4起 非法经营保健食品案

本报讯(记者 谢艳)记者日前从市食品药品监督管理局获悉，我市组织开展了保健食品非法营销及虚假宣传专项行动，规范和整顿保健食品市场秩序，维护消费者的合法权益。

据了解，本次专项行动重点对辖区无证和会议营销保健食品场所进行联合突击检查；通过积极引导参会群众，劝退参加营销会议群众，严格依法处理存在虚假宣传和非法营销保健食品行为的经营单位，并对其出具责令改正通知书，同时对涉及范围广、严重危害群众健康和消费者利益的案件进行立案查处。

截至目前，我市已劝退误入非法营销群众220余人次，出具责令改正通知书13份，立案查处非法经营保健食品案4件，其中已结案3件，共没收违法所得1.6万余元，处罚款10.3万余元。专项行动有力地打击了非法营销利益链及无证经营、虚假宣传等违法行为，在全市范围内形成了打击保健食品非法营销及虚假宣传行为的震慑力，切实有效地维护了群众利益和社会稳定。

## 百年古树来历大 濒危“厚壳”是梭罗

本报讯(记者 陈荣文/图)“我们这两株上百年的‘怪树’，树皮奇特，树干高大，没人知道它们是啥子树？”近日，高新区永兴镇飞牛坝村4组有村民打进本报新闻热线爆料。

记者来到永兴镇飞牛坝村4组，见到了当地村民口中的两株“怪树”。树皮呈龟裂状，树干高达20多米，较大的一株树径达70多厘米，一个人都抱不过来(如图)，古朴素劲，苍翠欲滴，在当地显得“鹤立鸡群”。

记者辗转找到了“怪树”的主人唐伟。唐伟说，这两株古树是其祖上100多年前跑马帮时，从茶马古道云南带

回栽植的，家族一直悉心保护至今，但是该树叫什么名字，一百多年一直是一个谜。为了解开这个谜底，近期他委托了我市一家树木种苗花卉协会组织专家对该树开展了科学论证，并出具了一份“关于两株古树的调研及鉴定意见”，认证该树为濒危珍稀树种“厚壳树”，树龄高达150年以上，生长健壮，树形优美，有重要的历史价值和观赏意义。

参与此次古树调研和鉴定的涪城区林业局高级工程师黄森木介绍，厚壳树很难用种子繁殖，所以存量较少，亟待加强保护和研究，加大繁殖推广。



### 相关链接

据林业专家介绍，厚壳树又名梭罗树，系亚热带及温带树种，主要分布在我国华南及西南地区，是我国濒临灭绝的珍稀树种之一。当年山东省在枣庄发现了该省唯一一株厚壳树，还被媒体广泛报道，足见该树种的珍稀程度。厚壳树有很高的园林价值和药用价值，可栽植为行道树或庭院树，可观花、观果、观树姿，叶、树皮、树心、树枝皆为中药材，可治疗肠炎腹泻等多种疾病。

## 市三医院产科主任李傲霜专注于危重孕产妇救治——

# 为危重孕产妇带来“生”的希望

6月7日9:15，绵阳市三医院产科主任李傲霜走下手术台，她刚刚完成一例凶险性前置胎盘产妇的手术。来不及休息，另一台手术等待她主刀，手术有条不紊地进行，孩子顺利出生，产妇产后盆腔里的两个直径10-12厘米的卵巢肿瘤病灶也得到清除。此时，时针指向了11:30，她终于能够休息一下了。

一上午完成两台高危产妇的手术，对于李傲霜来说，并非特殊的一天。其实，这种“随时待命”的状态是她工作的常态。“二胎”政策的全面放开一年有余，市三医院产科就诊人数不断攀升，其中高龄孕产妇、高危孕产妇不在少数。数据显示，去年以来，该院产科平均每月收治孕产妇200余人次，其中危重孕产妇约占1/3以上。

去年至今，该院完成了14例凶险性前置胎盘产妇的腹主动球囊封堵的剖宫产术，她们无一例外经历了一场生命大冒险，最终在阵容强大的专家团队帮助下转危为安。



李傲霜(中)和产妇产家人交流

李傲霜(中)和同事探讨治疗方案



和对接，使高危孕产妇做到早发现、早治疗，降低危重孕产妇的风险发生率，保障母婴健康。

其实，为了诊治危重孕产妇，该院去年已成立了多学科协作团队(MDT)，领导小组由院长、副院长组成，并由全院各专业的权威专家组成危重孕产妇救治抢救专家组。MDT的组建，打通了所有环节，将产科、急诊科、儿科、重症医学科、神经内科、麻醉科、血液科、超声科、放射科、精神医学科等科室拧成了一股绳，危险一旦发生，抢救程序立即开启，各科室专家第一时间聚集起来展开抢救。

而救治中心的成立，对妊娠合并危重症及疑难内外科合并症、产科合并症与并发症、特别是妊娠合并胎盘疾病、妊娠合并神经、精神疾病等危重疾病的救治起到了积极作用，尤其是凶险性前置胎盘的诊治水平处于绵阳市领先地位，实现高危孕产妇的全程管理以及危重孕产妇的快速运转和有效救治。

### 一胎生，二胎熟？听听专家怎么说 二胎孕产妇日常产检要更勤快

古语有云：“一回生，二回熟。”不少二胎妈妈也都抱着这样的心理。但李傲霜看来，怀孕这件事上恐怕并非全能“一胎生，二胎熟”。

一位高龄二胎妈妈，说起几个月前早孕的经历她还觉得后怕：“因为之前一胎挺顺利的，这次怀二胎就大意了，怀孕期间工作也没有减少，人总感觉有点疲劳，主要还是有一天晚上洗澡，转身的时候不小心碰到了尾椎骨，没想到宝宝因此提前出来了，还好有惊无险。”李傲霜说，很多二胎产妇觉得自己很有经验，所以孕后期会比较大意，但她们本身年龄偏大，妊娠中就存在更多的风险。医生即使提倡孕产期运动，但也指的是适量运动。

随着二孩政策全面放开，30岁以上的二胎孕产妇快速增长，35岁以上甚至超过40岁想赶上“孕产末班车”的高危二胎孕产妇越来越多。部分女性在生育第一胎时选择剖腹产，在生育二胎的时候就容易出现子宫出血、损伤等意外，胎盘粘连、凶险性前置胎盘的几率和风险也更大。

李傲霜说，如果有剖腹产史的女性，在怀孕前要携带上一次手术相关记录到门诊咨询和检查，同时需要关注初次生产时的情况是否顺利，是否有相关并发症等。如果第一胎是剖腹产，通常情况子宫瘢痕的修复至少需要两年时间，所以建议剖腹产两年以后再考虑二胎怀孕。如果已经怀孕了，则一定要密切关注自己的身体状况，日常产检要比初产妇更加勤快，尤其是35岁以上的孕产妇。

(张瀚文 刘晓东 陈冬冬 文/图)

## 阴影再次笼罩 产妇面对一场生命冒险

“我现在奶很胀……”6月7日中午，已做了两台手术的李傲霜在办公室休息，这时她的手机响了。电话那头，是一个女子声音，诉说自己身体及两个月大孩子的现状，当李傲霜告诉她情况正常后，她才高兴地挂上了电话。

电话咨询的这名女子叫小林(化名)。今年32岁的她，在此次怀孕时有阴道流血的迹象，怀孕31周时来到市三医院检查，竟是凶险性前置胎盘，胎盘附着在子宫下段宫颈内口，覆盖原剖宫产切口，并且核磁共振结果显示，胎盘很可能已经植入子宫肌层。

凶险性前置胎盘，对小林来说是一段难忘的痛。2012年，她怀上了第一个孩子。但是，由于她有子宫纵膈而多次流产，有过两次宫腔操作史，也有开腹手术史。上次妊娠为中央型前置胎盘，后来孕晚期出现了大量出血，胎儿夭折，打碎了她做母亲的梦想。所以她深知凶险性前置胎盘的危险性，可能意味着：大出血、子宫保不住，甚至危及大人小孩生命。

剖宫产会在子宫上留下瘢痕，如果再一次怀孕，瘢痕妊娠的几率就很高。李傲霜解释：“就像一颗种子，如果它在瘢痕处着床生长，那么就意味着风险来了！”所谓风险，除了有子宫瘢痕妊娠，还有凶险性前置胎盘发生的可能：在妊娠28

周以后，胎盘死死地堵住了宫颈内口，那里有丰富的血管，妊娠晚期子宫下段拉长，胎盘从子宫壁剥离，大出血风险随时发生！”加上她们大多都是生二孩的高龄产妇，孩子出现染色体病的危险几率进一步增加。”

阴影再次笼罩，刚到市三医院产科保胎时，小林焦虑得难以入睡。她曾央求医生：“我就想保住我的娃儿，你们一定要帮我，我自己你们就不用管了。”但不久，她又开始担心起自己来：“我如果出现意外，孩子该怎么办呀？”管床医生李婷提到，每次她去查房，经常能听到小林的哭泣声。随着治疗的深入和医生的开解，她的情绪才趋于稳定。

而经验丰富的李傲霜深知，只要未下手术台，风险就不容低估。市三医院医务处牵头，就小林的情况组织了医院危重孕产妇救治小组会诊，经多学科联合讨论制定出了详尽的治疗方案，决定在小林剖宫产时为她实施腹主动球囊封堵压迫止血。

### 14例棘手手术成功的背后 此项技术仅在市三医院开展

4月21日早上8时，手术正式开始。市三医院泌尿外科主任张盼在膀胱镜下为小林置入输尿管导管，以明晰输尿管边界，在可能到来的大

出血缝合与子宫切除时，标识输尿管的位置，起到保护作用。

9:00，硬膜外麻醉后，血管外科副主任张毅通过股动脉穿刺植入导丝，将球囊置入到小林的腹主动脉内，手术按部就班地进行。谁知，刚刚穿刺成功，意外发生了：由于精神极度紧张，小林竟然开始出现阴道流血，并且很快达到500毫升，胎心监测显示胎儿心跳一分钟只有85次！

9:18，李傲霜迅速开始手术，仅用了2分钟即成功将胎儿娩出，立即交给一边等候的儿科医生急救。1分钟后，胎儿响亮的哭声令手术室所有医护人员松了一口气。此时，新生儿评分为9分，情况良好。

另一边，张毅迅速充盈了预置在小林腹主动脉内的球囊，让球囊压迫血管达到止血的目的。9:21，李傲霜迅速剥离胎盘，结扎了小林子宫的双侧动脉上行支。

9:50，缝合完血管，在确认完全止血后，张毅松开了球囊。手术成功！

在市三医院危重孕产妇救治小组多学科联合救治下，母子平安，还保住了子宫，小林不禁喜极而泣。

作为绵阳市甲级重点学科，市三医院产科对绵阳市以及周边市区危重孕产妇的救治工作一直在开展，年分娩人数居于全市前列，对高危孕